
2023年初中生爱国班会教案 爱国教育班会
(优秀7篇)

作为一名教师，通常需要准备好一份教案，编写教案助于积
累教学经验，不断提高教学质量。那么教案应该怎么制定才
合适呢？这里我给大家分享一些最新的教案范文，方便大家
学习。

初中生爱国班会教案篇一

学生自主寻找爱国主义的含义，结合新时期中学生的时代特
点开展爱国主义、民族精神的教育。激发学生热爱祖国、热
爱中华民族的感情，让学生懂得爱国与职责的关系，明白爱
国就是承担起自我应负的职责。坚定他们为振兴中华而认真
学习，努力奋斗的信念，树立崇高远大的梦想。

1、由班长焦薇和语文课代表张姗姗主持，张姗姗致开幕词。

2、学生展示收集的关于爱国主题的名人名言。

例如：

天下兴亡，匹夫有责。(顾炎武)

爱国主义是千百年来巩固与发展起来的对自我的祖国的一种
最深厚的感情。(列宁)

为什么我的眼里常含着泪水因为我对这土地爱得深沉!(艾青)

不要问国家能为你做些什么要问你能为国家做些什么。(肯尼
迪)

我是中国人民的儿子，我深情地爱着我的祖国和人民!



3、学生以小组为单位进行爱国主义诗歌朗诵比赛。

4、唱响心中的歌，学生以小组为单位进行爱国主义歌曲演唱
比赛

5、学生小组内发言讨论：如何从我做起，从此刻做起，为祖
国的繁荣富强努力学习。并选出代表在班会上发言。

6、班长提出“爱我中华从我做起”倡议书和签名活动。

7、教师总结：所谓，爱国就是对祖国有着深厚的感情，为了
国家的利益不惜牺牲自我的生命。从古至今有多少爱国之士，
有着忧国忧民的思想并以国家大事为己任，心系百姓，他们
的做法是值得我们学习的，同时也值得我们尊敬。一个人如
果不爱自我的国家，已经失去了做人的意义以及生存的价值。
当然一个人爱国不是只在嘴上说说罢了，还得要有实际行动
才行。期望我们每个人都能在实际行动中实现我们爱国的诺
言!

8、在《歌唱祖国》的乐曲声中结束。

初中生爱国班会教案篇二

为扎实有效的开展防溺水安全教育工作，百分网小编为大家
带来最新初中生防溺水主题班会教案范文，希望对大家学习
防溺水教育有所帮助!

1.使学生了解溺水事件及其发生的原因.

2.使学生学会珍爱生命,学会自救及抢救的方法.

近年全国学生溺水事件(搜集相关资料)

生:(讨论、发表自己的看法)



师:什么是溺水?

生:讨论

师:溺水原因主要有哪几种?

生:讨论,

师:如何保证游泳的健康和安全,避免溺水事件的发生?

(3)要是大腿抽筋的话,可同样采用拉长抽筋肌肉的办法解决.

2、对于溺水者,除了积极自救外,还要积极进行陆上抢救:

(3)若是溺者已昏迷,呼吸很弱或停止呼吸,做完上述处理外,
要进行人工呼吸.可使溺者仰卧,救护者在身旁用一手捏住溺
者的鼻子,另一手托着他的下颚,吸一口气,然后用嘴对着溺者
的嘴将气吹入.吹完一口气后,离开溺者的嘴,同时松开捏鼻子
的手,并用手压一下溺者的胸部,帮助他呼气.如此有规律地反
复进行,每分钟约做14―20次,开始时可稍慢,以后可适当加快。

初中生爱国班会教案篇三

（四）活动目的：

对学生进行一次爱国主义教育，使他们初步了解我们的祖国，
并通过多种形式的表演来歌颂、赞美祖国，从而激发学生对
祖国的热爱之情。让学生明白爱国从我做起、从现在做起。

活动背景：

爱国主义作为人的一切基本道德价值观和品质，必须从小培
养，经过长期教育和熏陶，才能逐步形成。



活动方式：班长主持、全体学生参与。

活动准备：

指导学生从课内外书籍收集有关国旗、国歌、国徽等方面的
知识，排练与主题活动有关的诗、歌、舞。

准备《国歌》、《歌唱祖国》演奏带。

活动过程：

一、激情导入全班同学演唱《国歌》营造气氛；

二、引导学生热爱祖国

高：祖国啊，是您给予我们生命，让我们在辽阔的大地上茁
壮成长。

熳：祖国啊，您虽然饱经风霜，却依然像青松一样挺拔在地
球的东方。

高：祖国啊，您像妈妈一样用坚强的臂膀，挺拔的身躯，顽
强的毅力为我们撑起了一片蔚蓝的天空！

熳：我们是龙的传人，我们是炎黄子孙

合：我们是中国人，全体起立，面向红旗，高唱国歌，敬礼

熳：《祖国我爱您》四四班主题班会现在开始。

1、了解祖国概况和国旗的意义

熳：下面进行第一项程序，了解祖国概况和国旗的意义

高：你了解我们的国旗吗，请听介绍



2、学生用多种方式歌颂祖国

熳：无数中华儿女用不同的形式表达着对祖国的热爱，请欣
赏王高一演唱《我爱北京天安门》。

高：五千年春夏秋冬，季节轮回，熳：五千年文明铸造了一
个伟大的灵魂；那就是中华：请欣赏诗朗诵《中华少年》。

三、作为一名小学生，我们应该怎样爱国呢？幻灯片演示

四、立志报国

高：共和国的昨天，有我们的悲壮；共和国的今天，生机勃
勃；祖国繁荣富强的明天，则要靠我们去创造。明天，我们
是国家的主人，是祖国的栋梁。

熳：祖国的未来要由我们去创造，让我们在此宣誓，举起右
拳

高：我们坚信，中华民族未来的崛起，必将让世界为我们自
豪！

合：祖国啊，我们永远热爱您！报效祖国！

五、班主任做总结发言结束班会。

今天班会开得有声有色。看到伟大祖国这个东方巨人正在慢
慢崛起，你想大声地说句什么？（我爱你，祖国！）真正的
爱国不是一堂主题班会所能完全体现的，真正爱国更应该体
现在平时的一点一滴中，没有对父母、对老师、对同学、对
班级、对学校的爱，是不能谈及对祖国的爱。同学们，请你
们记住，无论到何处，我们都不能忘记自己是中国人；无论
到何时，我们都不能忘记自己是炎黄子孙。行动起来，共同
描绘祖国美好的明天吧！



六、《祖国我爱您》四四班主题班会到此结束，谢谢大家。

初中生爱国班会教案篇四

一(2)班 2011年10月

一、活动目标：

1、了解我们的祖国我们的党，知道祖国和党的伟大。

2、把祖国和党牢记心中，热爱自己祖国，热爱党。

二、活动准备：

1、收集一些祖国建设成就的图片。2．准备一面党旗。

3、学习歌曲《国旗国旗多美丽》《我们的生活多么幸福》。

4、装饰黑板，悬挂党旗。

三、活动时间：35分钟

四、活动过程：

1、辅导员：北京城，放彩霞，江山万里美如画，少年儿童是
鲜花，开在党的阳光下。“我爱祖国，我爱党”主题队会现
在开始。

甲：知道。中国共产党是1921年7月1日在上海诞生的。（所
有队员齐说一遍）

辅导员：对。中国共产党是为中国人民谋利益的，党领导人
民翻身得解放，没有共产党就没有新中国。党旗是由无数革
命烈士的鲜血染红的。



3、课件播放《党啊，亲爱的妈妈》

4、快板《祖国、祖国了不起》(课件播放祖国建设成就的图
片)祖国祖国了不起，大好河山真壮丽。黄河涛涛收眼底，长
江两岸真美丽。西双版纳招人迷，还有长城是奇迹。

祖国，祖国了不起，上下五千年，纵横九万里。祖国祖国了
不起，最近还有好消息。嫦娥奔月出成绩，登上月球没问题。
祖国，祖国了不起，经济水平往上提。经济腾飞心欢喜，祖
国发展人心齐，人心齐。

甲：我们的祖国真美丽，我们都热爱她。你们知道我国的国
旗是什么吗？

队员：五星红旗。甲：它代表的意义是什么？

乙：中间一颗大星星，代表中国共产党；四颗小星星围绕着
大星星，表示全国各族人民紧紧围绕在党的周围。

甲：国旗上的红色和黄色象征什么？

乙：红色象征革命，代表中华人民共和国是无数革命先烈用
鲜血和生命换来的；黄色象征光明，也代表我们黄皮肤的中
华民族。

5、大合唱《国旗国旗多美丽》。

甲：我还有个问题要考考大家，我国的国歌是什么？ 队员：
《义勇军进行曲》。

甲：升国旗时，我们应该怎么做，请全体同学起立，齐背儿歌
《升国旗》。

乙：祖国是我们的母亲，我们在党的怀抱里成长，我们的生
活是多么幸福啊！请听小合唱《我们的生活多么幸福》。



甲：有了伟大的祖国，伟大的党，才有我们今天幸福的生活，
今天我们是祖国的幼苗，明天我们一定会长成参天大树，成
为祖国的栋梁。请听我们献给祖国妈妈的一首发自内心的诗
《祖国》。

祖国，您是蓝天。

我就是蓝天里的小鸟。

只有在您的怀抱里。

我才能飞得更远、更高。

祖国，您是大地，我就是大地上的树苗。

只有您的滋养，我才能生长出强壮的枝条。

祖国，您是森林，我就是森林中飘落的树叶，为了树木的繁
茂，我愿变成养科。

祖国，您是乘风破浪的船，我是一根竹篙。

为了神圣的旅程，我们不怕，不怕断骨折腰！

乙：听着这首诗，大家一定都非常的激动，从现在起我们一
定要听老师的话，听爸爸妈妈的话，好好学习，珍惜咱们现
在这么好的成长环境，长大了一定要建设我们的祖国，报效
我们的国家。

6、辅导员总结：

我们的祖国——中华人民共和国，我们的党——中国共产党，
都是伟大的，我们生活在祖国的怀抱，无比的温暖和幸福的。
希望你们从小立志，勤奋学习，长大振兴伟大的祖国！



初中生爱国班会教案篇五

在学习中，大家都参加过不少主题班会吧？主题班会是班级
教育活动的形式之一，通过主题班会来澄清是非、提高认识、
开展教育。主题班会需要准备哪些内容呢？以下是小编为大
家收集的爱国主义教育主题班会教案，希望能够帮助到大家。

1、回顾历史，牢记中华民族曾经承受过的深重灾难，激发同
学们的爱国热情。

2、正视当前现实，反对霸权，牢固树立为中华民族的伟大复
兴而努力奋发的坚定信念。

3、培养学生理性看待问题的能力，培养同学们的爱国守法观
念。

4、展望未来，要高瞻远瞩，以民族发展大计为重，刻苦学习，
努力拼搏，报效祖国。

1、学习相关材料，了解中国发展的历史。

2、学生发言讨论“我们小学生应该怎样去爱国？”

3、班主任老师作班会总结。

4、学生合唱《歌唱祖国》。

1、学生通过读材料学习和了解中国发展的历史。

2、学生发言：我们小学生应该怎样去爱国？

a：我们应该学习革命前辈的精神。为了祖国和人民的利益，
贡献出自己的青春甚至是生命。同时明白了落后就要挨打的



道理，所以我国现在的当务之急是要把我国的'科技实力搞上
去，我们是在校学生，应该将爱国热情转化为刻苦学习的实
际行动，把我们的国家建设得更强大，这才是爱国的真正表
现。

3、班主任发言：爱国主义教育是今天我们班会的主题，回顾
历史是为了通过纪念弘扬我们的民族精神和爱国热情，激发
同学们的学习积极性，是我们班召开这次主题班会的动因。

小学生要真正爱国，弘扬民族精神，就要好好学习，用正确
的方式去爱国，从我做起，从今天做起。要坚持科学理性的
思维，表达情绪要“冷静、理智、合法、有序”，要着眼于
中华民族的根本利益，也要有大国的胸襟，正确认识日本，
学习他们的长处，并为我所用。应将爱国热情与中华民族的
根本利益结合起来。响应党中央的号召，抓住当前宝贵的战
略机遇期，，维护国家和民族的利益。我认为作为学生应该
努力学习，用正确的方式去热爱祖国，要增强法制观念。把
爱国热情转化为做好本职工作、刻苦学习的实际行动，为实
现中华民族的伟大复兴贡献力量。

4、师生共唱歌曲《歌唱祖国》。

初中生爱国班会教案篇六

2.通过讲述使学生知道心理健康的标准

3.通过写名片的形式达到教师对学生初步了解的目的，且让
他们提出建议

让学生体会到心理健康的重要，知道心理健康的标准

能够让学生切实体会到心理健康的重要



首先说明本课无教材，指出无教材的好处，这是一节心理活
动课，本来不同的人就有不同的关于心理方面的问题，不必
按照教材按部就班。但同时，这要求师生之间有更多的互动，
让老师及时了解学生想要学习什么，由此安排好适合这个班
级的课程。随后，自我介绍及留下联系方式。

师：简单介绍心理健康课的特点，互动，体验与参与

本课不同于其它课，更注重学生自己的体验，帮助你找到最
适合自己的一条路。在心理预防和心理治疗中，很注重当事
人自己的想法，通过谈话等手段可以获得比心理测验多无数
倍的资料。许多心理学家想了很多方法让当事人表达自己的
想法，举例：如箱庭疗法，在一个盒子里，由当事人自己放
玩具进去，看他们放的玩具和放的方式来了解他们的内心。
所以，在这堂课中也需要学生更主动积极的表现自己。

心理活动课是一节相对轻松的课，但是为什么要上这节课呢，
引入心理健康的重要。

1.讲述心理健康对生活态度及身体的影响

(1)以张国荣为例说明对生活态度的影响

师：同学们知道几年前的愚人节那天，发生了张国荣跳楼自
杀

事情吗?

师：因为他承受了太大的心理压力，心理素质没有强到可以
抵抗这些压力。有一个世界性的研究，发现城市里的自杀率
高于农村的，男性的高于女性的。这说明随着压力的增大，
心理素质差的人更有可能选择极端。

(2)说明心理对生理的影响



举例：有一个死刑犯人，听说自己会被割腕而死，行刑那天，
他被带到了一个小房间，眼睛蒙上了黑布。他感觉到手被划
开，随后听到了“滴答，滴答”的声音，感觉到自己的血慢
慢的流尽。死亡。但实际上，他的手只是被轻轻的划开，而
他所听到的只是滴自来水的声音，但他认为自己在滴血，最
终心力衰竭而亡。这就说明，心理对客观的生理也有着影响。

2. 指出良好的心理，会帮助人们做出准确的应对

师：天堂和地狱的例子

地狱中，人人拿着长勺企图喂饱自己，因为其不可能而使生
活十分痛苦。在天堂中，人人拿着长勺互相喂食，所以这是
天堂。

这个小故事中包含着许多哲理，我想说的是：

生活中，人们往往面对一样的困境，重要的是你的选择，怎
样的心态想法，决定了你的生活道路。

3.总结心理健康的重要

师：由此可见人的心理健康是十分重要的，尤其是在现代。

学生：物质是精神的基础

在贫穷的时候，人和人之间都差不多，到富裕的时候，人与
人之间的差距拉大，竞争更激烈，压力大，所以心理健康显
得重要。

师：有一个参考的理论，心理学家马斯洛提出的需要层次理
论。

师：介绍马斯洛的背景。马斯洛是一位美国心理学家，提倡
人文主义。同学们对他可能不太熟悉，在他之前，盛行的是



弗洛伊德的精神分析学，弗洛伊德注重本能，认为人只是动
物的简单进化，人所做的一切事都是出于本能的驱使。而马
斯洛反对这个观点，认为人不同于动物，本能的需要只是较
为低级的需要，人还受其它需要的驱使。需要是有不同的层
次的，于是提出了需要层次理论。

自我实现的需要

尊重的需要

归属和爱的需要

安全需要

生理需要

生理需要和安全需要是基本需要，在能保证生命延续的前提
下，才可以去满足其他的需要，那些都属于心理需要。这也
就解释了，为什么随着时代的发展，物质生活的丰富，心理
健康也日益重要。

1、充分的适应力;

2、充分了解自己，并对自己的能力作适度的估价;

3、生活的目标能切合实际;

4、与现实环境保持接触;

5、能保持人格的完整与和谐;

6、具有从经验中学习的能力;

7、能保持良好的人际关系;



8、适当的情绪发泄与控制;

9、在不违背集体利益的前提下，能作有限度的个人发挥;

10、在不违背社会规范的情况下，对个人基本需求作恰当的
满足。

认识自己

人贵有自知之明。一个人如果只看到自己的短处与缺点，就
会丧失信心、缺乏朝气;如果只看到自己的长处和优点，又会
自以为是，自我欣赏。这种自卑与自负皆不利于自我成长，
只有正确认识自己，才能算是心理健康。

悦纳自己

自己对自己是喜欢还是讨厌，是衡量心理健康的又一条标准。
心理健康不仅要求自己能如实了解自己，而且要对自己愉快
地接纳。悦纳自己不是说要宽容或欣赏自己的缺点和错误，
而是说自己虽然有这样那样的不足，但我仍然喜欢我自己、
不憎恨自己、不欺骗自己，并设法使自己发展得更好。每个
人要懂得正确的扬长避短。尤其在青春期的时候，生理上的
发育和心理上的发展不协调，会产生很多的矛盾。

调适自己：

个人的行为总是受社会的规范和环境的约束，两个人的需求
又往往与规范和环境不符，并发生冲突。因此，个人必须经
常调适自己，以使个人和环境保持和谐的关系。不能或不会
调适自己的人，就会经常产生心理问题，只有经常很好地调
适自己的人，才是一个心理健康的人。

最后，还有一个小内容，希望大家做一张名片。



1.讲述名片的目标，为了彼此交流

2.告知名片的要求：姓名，最喜欢的一件事，最不喜欢的一
件事，最能代表你的特征，你的偶像。另外也可以附上你对
课的提议。

3.收齐名片

听课教师反馈：：

1.同学们在听到例子的时候，都显得很有兴趣。应该注意例
子的安排。

2. 马斯洛关于心理健康的十条标准，尽管很有用，但是相对
比较枯燥，只捡几条相关的讲一下，效果比较好。

对这堂课，应该加入一个关于心理健康的小测试，能引起学
生更多的兴趣。但是，缺少这方面的资料。可以就心理健康
的一方面，来给他们做一下测试。

初中生爱国班会教案篇七

认知：

1．知道应当保护环境卫生。

2．比较环境是否卫生的不同感受，说明应当。

情感：

1．喜欢卫生环境。对破坏环境卫生的行为反感。

2．愿意，以做到保持环境为荣。

行为：



做到：

（1）不随地吐痰；

（2）不乱仍果皮纸屑以及其他废弃物；

（3）不在墙上涂抹乱画。

为什么要以及怎样。

的重要性。

出投影片（“想一想”中2幅图）

１．同学四一组互相说说：

你喜欢在哪种环境里生活？为什么？

２．小结：

整洁、优美的环境对人的身体健康有好处，还可以使人心情
愉快、生活舒适；脏、乱、差的环境，有害健康，使人心情
不愉快，生活不舒服。

过渡导语：那我们怎样呢？

师：下面我们就来看看小娟是怎么做的。

１．小组交流：

你去过街心公园吗？你喜欢什么样的街心公园？为什么？

小娟为什么要把纸扔到垃圾箱里呢？

２．小结：



街心公园是老人们锻炼身体，孩子们愉快玩耍的地方，应该
特别干净、优美，千万不能随便丢垃圾、废物，那样会破坏
环境的。

３．说说王奶奶和奶奶是怎么夸小娟的？（让学生读课文中
王奶奶和奶奶说的话）

４．小结：

是大家的事，人人有责。环境卫生搞好了，对大家的身体健
康有好处，还能使人精神愉快。

５．说说自己想向小娟学什么？

６．小结：向小娟学习，从我做起，从小事做起，自觉。

过渡导语：

咱们来看看下面这几位同学做得怎么样？应该怎样帮助他们？

。

出投影片（“说一说”中图1）

１．提问：这位小同学哪做得不好？请你告诉他应该怎样做？
为什么？

２．小结：

不要随地吐痰，痰中有细菌，会危害人们的身体健康，同时
也会破坏环境，使人们感到恶心，不舒服。

出投影片（“说一说”中图2、3）

１．同学四人一组互相说说。



这两幅图中的小朋友哪做得不好？

请你告诉他们应该怎么做？为什么？

２．小结：

不要乱扔果皮纸屑，这样会严重破坏环境卫生，散发出来的
难闻气味还会危害人们的身体健康；不要在墙上涂抹乱画，
这样会使墙面不整齐，影响环境美。

3．老师带同学填写“说一说”中的内容。

不要随地（ ）

不要乱扔（ ）

不要在墙上（ ）

同学读2遍。

看书（“看一看”中图）

读儿歌

小小一口痰，病菌千千万，传播多种病，害人真不浅，影响
环境美，人人都讨厌。

师：通过读儿歌咱们再一次深刻认识到随地吐痰的危害，咱
们以后不仅自己不能随地吐痰，还要告诉他人也不让他们随
地吐痰。

老师讲故事。

同学看书



２．小结：我们不管到哪，不管是不是有人监督，都要自觉，
家庭、学校、公共场所的环境卫生要保护，大自然也是人类
生活的环境，人们更要自觉保持那里的环境卫生，爱护大自
然的山山水水。

１．说说自己以后打算怎样。

２．总结：优美、舒适、干净的生活环境要靠大家去创造，
让我们从我做起，从现在做起，不随地吐痰，不乱扔果皮纸
屑，不在墙上涂抹乱画，从小养成的好习惯。


